

В диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций Д 800.026.01 при ГБОУ ВПО «Нижегородский государственный инженерно-экономический институт»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Давыдовой Юлии Владимировны на тему «Повышение эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности (на примере Кировской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. В современных условиях необходимость достижения и повышения эффективности аграрного производства диктуется проблемой обеспечения продовольственной безопасности страны, которая усугубляется убыточностью деятельности многих сельскохозяйственных организаций, высоким уровнем конкуренции, сложившейся в отрасли в условиях вступления России в ВТО, предъявлением санкций, а отсюда воздействием системы рисков. В этой связи актуальность исследований по направлению повышения эффективности аграрного производства не подлежит сомнению. Реализация мероприятий в рамках управления рисками сельскохозяйственной деятельности усиливает актуальность выбранной автором темы исследования и способствует повышению эффективности аграрного производства.

Научная новизна диссертации состоит в разработке теоретико-методических основ и практическом использовании научно-обоснованных рекомендаций по повышению эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности. Наиболее значимые научные результаты, выносимые на защиту:

1. В диссертационном исследовании автором было уточнено определение эффективности сельскохозяйственного производства,

рассматриваемое как совокупность трех основных составляющих: оптимального использования ресурсного потенциала предприятия, производства продукции в объемах, необходимых для удовлетворения потребностей населения и перерабатывающей промышленности, и достижение достаточного объема прибыли и уровня рентабельности, позволяющего осуществлять ведение расширенного воспроизводства и повышение конкурентоспособности продукции (с. 13-14).

2. Систематизированы и дополнены с учетом уточненного определения понятия «риск деятельности организации» основные факторы риска, внутренние и внешние, оказывающие влияние на эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций и аграрного производства, что позволяет более объективно учитывать их влияние, адаптировать политику и реализовывать соответствующие направления управления рисками сельскохозяйственной деятельности (с.39-40).

3. Предложено оценку эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций осуществлять посредством методики, учитывающей воздействие факторов риска на различные аспекты деятельности и предусматривающей расчет интегрального коэффициента, позволяющей определить область эффективности, уровень риска, наиболее рискованные направления деятельности, на основании чего можно принимать решения, направленные на сокращение потерь от риска (с.99-107).

4. Сформулированы основные положения и разработана структура двухуровневой системы управления риском в сельскохозяйственных организациях, в частности, на уровне предприятия в целом и на уровне структурного подразделения, совместная работа которых будет наиболее эффективной, определены основные функции, реализуемые на данных уровнях. В рамках данной системы определены основные критерии использования конкретных методов управления рисками (с.144-148).

Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса. Основные теоретические положения и

практические рекомендации по повышению эффективности аграрного производства на основе управления рисками использованы в деятельности таких сельскохозяйственных организаций Кировской области как ЗАО «Агрокомбинат племзавод «Красногорский» г. Кирова, ЗАО Племзавод «Октябрьский» Куменского района Кировской области, а также могут применяться в практической работе специалистами и руководителями других предприятий АПК в регионе или за его пределами.

Отдельные теоретические и практические разработки используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Вятская государственная сельскохозяйственная академия» при изучении курсов «Экономика предприятий (организаций)», «Экономика отраслей АПК», «Экономика сельского хозяйства» при подготовке специалистов экономического профиля.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений. Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании, подтверждается положительными практическими результатами апробации. В процессе исследования были использованы законодательные нормативно-правовые документы, публикации в периодических изданиях, а также материалы научных конференций.

Оценка содержания работы. Данная диссертационная работа является завершённым научным исследованием, которое отражает по структуре и содержанию положения по решению проблемы повышения эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, приложений, изложена на 177 страницах, содержит 22 рисунка, 40 таблиц, список использованных источников из 126 наименований.

Во введении обоснованы выбор темы диссертационного исследования, её актуальность, раскрыта степень разработанности проблемы в трудах отечественных и зарубежных ученых, сформулированы цель и задачи работы, определены предмет и объект исследования, раскрыта теоретическая и

методологическая основа исследования, определена информационная основа исследования, отражены его научная новизна и практическая значимость, а также обозначена апробация результатов исследования (с. 3-7).

В первой главе «Теоретические аспекты экономической эффективности производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности» исследовано понятие экономической эффективности производства, дано авторское уточненное определение эффективности сельскохозяйственного производства, что позволило автору систематизировать критерии и показатели экономической оценки эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций (с. 10-22). Автором изучены теоретические аспекты рисков, причем в ретроспективе, а также виды рисков в различных классификациях, которые оказывают влияние на деятельность организаций аграрной сферы в условиях рыночной экономики и повышение экономической эффективности (с. 23-28), в результате автор обобщает специфические причины проявления рисков в сельском хозяйстве, обусловленные особенностями аграрного производства (с. 29-31). С точки зрения автора, наиболее значимой является классификация факторов риска по степени управляемости на внешние и внутренние, оказывающие влияние на эффективность аграрного производства, которые на основе уточненного определения понятия «риск деятельности организации» были систематизированы и дополнены, что несомненно характеризуется научной новизной. Оригинальный подход автора проявился в дополнении общеэкономических факторов в группе косвенных внешних факторов введением санкций и уровнем продовольственной независимости страны, а также внутренних технико-технологических факторов уровнем технико-технологического потенциала, отражающим способность предприятий производить продукцию в достаточных объемах (с. 39-41). Рассмотрены теоретические подходы к управлению рисками в сельском хозяйстве, методы управления хозяйственным риском, представлено авторское видение этапов построения системы управления рисками на предприятии (с.41-55).

Во второй главе «Оценка эффективности аграрного производства Кировской области с учетом влияния факторов риска» проведен ретроспективный анализ тенденций развития сельского хозяйства Кировской области, дана сравнительная рейтинговая оценка эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций Кировской области, произведена группировка организаций по уровню эффективности деятельности, определены их группы с минимальным, средним, высоким и критическим уровнем хозяйственного риска (с. 56-71). Выявлены основные факторы риска, влияющие на эффективность деятельности организаций отрасли в регионе (с. 72-93). Следует особо отметить усовершенствованную и апробированную автором методику с использованием спектр-балльного метода оценки эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций, учитывающую общепризнанную методику расчета показателей, а также особенности сельскохозяйственного производства и влияние различных видов риска, в частности технико-технологического, погодного, а также совокупного риска деятельности организаций, посредством которой определены наиболее значимые факторы риска, к которым для сельскохозяйственных организаций Кировской области относятся уровень землеобеспеченности работников и обеспеченность техникой (с. 94-115).

В третьей главе «Повышение экономической эффективности на основе адаптации системы управления рисками в аграрном производстве» определены основные факторы риска, которые окажут существенное влияние на сельскохозяйственное производство в связи с вступлением России в ВТО, предложены мероприятия по их снижению, в том числе модель государственной поддержки, направленная на сокращение уровня рисков деятельности сельскохозяйственных организаций после вступления России в ВТО (с. 116-130). На основании результатов спектр-балльной методики оценки эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций автором определены основные резервы ее повышения, произведен выбор методов управления рисками с целью

сокращения возможных потерь от наступления рискованных событий, предложен подход к организации двухуровневой системы управления хозяйственным риском в сельскохозяйственных организациях, что обладает несомненной новизной и практической значимостью (с. 130-148). Достойным завершением диссертационного исследования можно считать предложенное и обоснованное автором в качестве основного направления совершенствования агропромышленной политики в Кировской области по повышению эффективности деятельности сельскохозяйственных организаций в рамках осуществления государственной поддержки создание молочного кластера как объединения организаций (сельскохозяйственных, перерабатывающих предприятий, высших учебных заведений, объектов инфраструктуры и т.д.), взаимосвязанных на основании территориальной близости, создаваемого для совместного решения вопросов в сфере производства и переработки молочной продукции, ее сбыта при сохранении хозяйственной самостоятельности интегрированных субъектов (с. 148-160).

Целесообразно отметить, что диссертант применил современные методы экономико-математического моделирования, что позволило провести достаточно глубокий анализ по исследуемой проблеме и обосновать предложения по повышению эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности.

В выводах и предложениях обобщены результаты диссертационного исследования в соответствии с поставленными задачами, в том числе теоретические выводы и практические результаты проведенного исследования, которые являются логичными, имеют научную и практическую значимость (с. 161-163). Библиография, приведенная автором, свидетельствует о достаточно глубокой проработке исследуемой проблемы.

Полнота изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК. Материалы диссертационного исследования опубликованы в научных трудах соискателя. По результатам исследования опубликовано 14 научных работ общим

объемом 4,52 п.л., в том числе авторских – 3,78 п.л., из которых 3 статьи в изданиях, рецензируемых ВАК, объемом 0,98 п.л. Опубликованные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации и полученные научные результаты. Автореферат отражает основное содержание диссертационной работы.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России. Оформление диссертационной работы Давыдовой Ю.В. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования:

1. Предложенный автором способ организации системы управления риском в сельскохозяйственных организациях как двухуровневый – на уровне предприятия и на уровне подразделения - не учитывает трехступенчатую структуру управления хозяйствующими субъектами.

2. Классификацию методов управления рисками целесообразно было бы рассматривать с учетом классификации традиционных методов управления.

3. На с. 88 диссертационной работы отражено, что с использованием полученных по программе инвестиционных кредитов ведется строительство, реконструкция и модернизация животноводческих ферм, но не указывается, в каких объемах это осуществлялось и не приводятся конкретные примеры.

4. Наименование такого показателя как доля территории в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции, который предлагается автором использовать для оценки современного уровня развития сельскохозяйственного производства в данных территориях на с. 151-152, в том числе в таблице 37, на наш взгляд, требует корректировки.

5. В таблице Ю2 приложения Ю на с. 205 отражен в последней строке такой показатель как совокупный индекс технико-технологического риска потенциала, тогда как в названии таблицы и в тексте работы он указан как

совокупный индекс технико-технологического потенциала сельскохозяйственного производства.

Указанные замечания не снижают высокий уровень диссертационного исследования, его научной и практической ценности, свидетельствующий о научной и профессиональной зрелости соискателя, его умении определять и решать актуальные научные проблемы, имеющие важное значение в экономике сельскохозяйственных организаций.

Общее заключение. Диссертационная работа Давыдовой Ю.В. является завершенной научно-исследовательской квалификационной работой, выполненной автором на актуальную тему и на достаточно высоком уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и предложения полностью отражают результаты исследования, обоснованы, имеют научную и практическую значимость. Диссертация полностью соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Давыдова Юлия Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры организации предпринимательской деятельности и менеджмента в АПК ФГБОУ ВПО «Орловский государственный аграрный университет»

Татьяна
Ивановна
Грудкина

302019, г. Орел, ул. Генерала Родина, д. 69,
Тел.: (486) 243-10-08. E-mail: orgkafedra@yandex.ru

